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	Praktické cvičení z fyziky  č. 5

	DATUM:
	TŘÍDA: 
	JMÉNO:

	NÁZEV CVIČENÍ: Měření součinitele smykového tření

	CÍLE CVIČENÍ : 

Změření velikosti součinitele smykového tření mezi různými povrchy desek a hranolků na vodorovných plochách, popřípadě na nakloněné rovině. 



	POMŮCKY: 

Souprava pro tření, desky z různých materiálů, siloměry, dřevěný hranolek, měřítko,

digitální váhy.

	TEORIE, VZORCE, OZNAČENÍ:

a) vodorovná podložka

Pro velikost třecí síly platí
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, kde f je součinitel smykového tření a Fn velikost kolmé tlakové síly, kterou působí těleso na podložku. Je tedy možno určit hodnotu součinitele smykového tření ze vztahu 
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b) nakloněná rovina 

Síla Fg se rozkládá na tlakovou složku 
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 a na pohybovou složku 
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. Hodnotu součinitele smykového tření můžeme určit ze vztahu 
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. Po dosazení za hodnoty Ft a Fn dostáváme 
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	POSTUP MĚŘENÍ:

a) vodorovná podložka               

1)  Změříme hmotnost nebo přímo tíhu dřevěného hranolku (nejlépe digitálními vahami).           

2) Změříme velikost tahové síly potřebné k udržení rovnoměrného přímočarého pohybu hranolu po podložce siloměrem.       

3)  Získané hodnoty zapíšeme do tabulek (viz příloha).  

b) nakloněná rovina            

1)  Úhel nastavujeme tak, že postupně zvedáme jednu stranu podložky a vždy jemně strčíme do hranolku, aby se uvedl do rovnoměrného pohybu. 

2)  Měření provedeme buď 
a) přímým získáním velikosti úhlu α  
b)  zaměříme se na sinus úhlu α (poměr svislé výšky nakloněné roviny k její délce) 
c) změříme svislou souřadnici y a vodorovnou souřadnici x nakloněné roviny, pak je 
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3)  Získané hodnoty zapíšeme do tabulky výsledky porovnáme.
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c) poznámky                
1)  Některé povrchy (například hladký povrch lavice) nejsou pro tento pokus moc vhodné, neboť tření je pak velmi malé a špatně se měří. Osvědčily se papír, linoleum, nelakované dřevo, molitan nebo polystyren.            

2)  Je třeba smýkat s předmětem, který je dostatečně těžký.       

3)  Statické smykové tření je vždy větší nežli dynamické. Lze to pozorovat na poklesu výchylky siloměru.    



	TABULKY A VÝPOČTY:

 Podrobné pokyny jsou uvedeny v příloze s tabulkou (tabulka obsahuje 2 listy).



	ZÁVĚR:

Tabulku v příloze vyplníme v elektronické podobě na noteboku  v systému EXCEL.

Výsledek okomentujeme a odevzdáme elektronicky na flešku vyučujícího a nebo odevzdáme v písemné podobě.
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